



**NUESTROS GRABADOS.**

**EL REGRESO DE LA CAZA EN LAS GALIAS.**

(Cuadro de M. Laminati.)

Las costumbres de los antiguos galos, de aquel pueblo vigoroso que supo resistir con heroico tesón á los ejércitos de César, se ven retratadas fielmente en el notable cuadro de M. Laminati, que hoy publicamos.

El regreso de la caza en las Galias llamó extraordinariamente la atención en la Exposición de Bellas-Artes de París de 1873, y ha merecido varias veces la reproducción por medio del grabado.

**LA PINTURA DE HISTORIA.**

Dos son los elementos que constituyen la obra pictórica: la invención ó idea, y la expresión ó conjunto de medios que para hacerla sensible emplea el artista.

La pintura de historia toma el primero del campo de aquella ciencia, y exige en la representación de los hechos históricos condiciones á que el pintor no puede faltar sino en daño de su propia obra.

La verdad, especialmente, se impone á este género de composiciones con tal fuerza, que en muchos casos hay que sacrificarla cualidades artísticas que deben tenerse muy en cuenta. La pintoresco há con frecuencia de subordinarse á lo cierto, lo pectico á lo verdadero, y no es pequeño esfuerzo el que ha de hacer el pintor para presentar ciertos asuntos, de suyo ingratos, bajo formas verdaderamente artísticas.

La historia de este género pictórico, si bien digna de estudio y, aunque ofrece provechosas enseñanzas, puede hacerse en ménos espacio del que á primera vista parece, atendida la importancia que hoy tiene.

Los antiguos griegos, que desplegaron la mayor actividad en la producción de obras de arquitectura y estatuaría, dieron grandísimo impulso á las pinturas, no sólo á las de carácter religioso, que hoy calificamos de mitológicas, sino también á las inspiradas por las glorias y los triunfos de la patria, es decir, á las pinturas históricas. Pericles, en uno de sus discursos, citados por M. Eusebio, dirigiéndose á los artistas atenieses, les habla de los ricos mármoles y otras preciosas materias que había hecho traer del mundo entero para engalmar la capital que encerraba los principales monumentos del Estado.

Sabido es que no se reinician estos á los templos, que no eran solo edificios consagrados á las divinidades, sino



también cuantos habían menester la política y la administración, y fácil es suponer que si la ornamentación y decorado de los primeros habían de estar inspirados por la religión, la de los segundos tendría un carácter profano.

Plinio, que hace en sus obras mención de las principales producciones de los pintores griegos, cita entre otras algunas que, á juzgar por sus denominaciones, debieron fundarse, y otras que seguramente se inspiraron en la historia. Tales son *La batalla de Fionia*, de Pánfilo; *Neotolomeo combatiendo á los persas*, de Apéles, y un *Combate entre griegos y persas*, de Aristides. Finalmente; un mosaico encontrado en la casa del Fauno, en Pompeya, ciudad donde tanto se dejó sentir la influencia de la civilización helénica, representa, al decir de escritores contemporáneos, la célebre *Batalla de Ipsos* ganada por Alejandro Magno; y sabido es que la principal aplicación que se debe al mosaico era la de copiar las obras del pincel.

De Roma recordamos que un cuadro expuesto al pueblo por Licio Hostilio, representaba el *Asalto de Cartago*, lo cual hace suponer, dada la importancia del asunto, que no sería esta la primera obra de pintura histórica de los artistas del Lacio.

Las guerras de conquista, y las persecuciones religiosas, destruyeron los principales monumentos antiguos que, ya fueran templos de los dioses, ya palacios de los reyes, eran, según los escritores de aquellos tiempos, centros artísticos de gran importancia, acerca de los cuales solo podemos hoy hacer suposiciones aventuradas.

Durante la Edad Media, el espíritu religioso que armaba el brazo del señor feudal, y hacia guerrear hasta los ministros de la Iglesia, fué el único motivo de inspiración para el artista. No busquemos en aquella época sino reproducciones de las vidas de los santos, ó representaciones de los misterios de la religión.

Luego el Renacimiento, en su época de preparación primero, y en su siglo de oro después, ofrece pinturas históricas, cuya importancia es difícil encarecer, y cuya relación habría de convertirse en muchos casos en la enumeración de la mayor parte de las obras de determinados autores.

Digno es de notarse que donde más floreció este género no fué en las cortes de los grandes monarcas, sino en los palacios de aquellas repúblicas italianas que vivían en perpétua lucha, siempre desangrándose en revueltas popu-

El regreso de la caza en las Galias (Cuadro de M. Laminati).



... y media. Todas sus numerosas trincheras y una batería han sido flanqueadas. Combino para mañana otros varios movimientos.

... La nave y diez minutos de la noche combatió que se ha forzado las posiciones del Portillo y marcha sobre Vitoria. El general Tallo sostuvo el combate durante un día yendo sobre la Caneba de Tero. Los buques poco numerosos, causando al enemigo 30 prisioneros y 30 muertos sobre el campo.

... Las garniciones de Grañollera y Matarró han sido relevadas.

... Por el ministerio de la Guerra se ha acordado se saque á pública subasta la construcción de dos fuertes en Cobatas (Bilbao), y que se emprendan algunas obras de reparación en el fuerte de San Francisco, de Guadalupe.

... El Sr. Rodríguez Junco ha reemplazado al Sr. Fernández Cordero en el negocio de la prensa en Gobernación.

... Se ha mandado al capitán general de Aragón que, tan luego como obtenga con medios para ello, se emprendan las obras en los puentes de Gallur y Novillas, sobre el Ebro.

... Ya está terminado el nuevo proyecto de la Constitución que, al decir de personas bien informadas, es una combinación de varios artículos emanados de las anteriores Constituciones, y ajustados por medio de enmiendas á un criterio fijo y en armonía con los intereses de la actual situación.

... El domingo llegó á Zaragoza, hospedándose en la fonda del Universo, el ex-ministro D. José Carrvajal y Huc.

... Dícese que el jefe carlista Madrido ha muerto en uno de los combates que con las tropas liberales sostienen los carlistas en el Maestrazgo.

... Se ha constituido en Nueva Zelanda una sociedad de agricultores y horticultores con objeto de cultivar en aquella región las aves, cuyo alimento consista en los insectos destructores.

... Hemos recibido el primer número de la Revista de la Sociedad económica matritense, órgano de la misma, dirigida por D. Alberto Bosch.

... Ha quedado constituido en el gobierno de la provincia el negociado de embargo de bienes á las carlinas: forman dicho negociado los señores Mandrill, Lara, Lucas y Gomila.

... Se ha dado de baja en el ejército, por no presentarse en el puesto que le fue designado, el capitán de Compañía D. Francisco Domestico y Olivares, y visado el servicio, aunque quedando de reemplazo, al alférez de infantería D. Justo Iglesias y Tejada, que también había sido declarado baja en el ejército por el mismo motivo que el anterior oficial.

... Se ha autorizado á la dirección de correos y telégrafos, para la adquisición y recomposición sin subasta, de los efectos de mobiliario en los negocios de la sección de telégrafos.

... El gobernador civil que ha sido de la provincia de Granada, D. José Lafuente Casamayor, ha sido nombrado oficial de la clase de primeros del ministerio de la Gobernación.

... La dirección de la Caja de depósitos ha acordado los pagos que se expresan á continuación para mañana de diez á dos de la tarde:

Interesa de resguardos al portador de 278, 379 y 330 de setenta y cinco, correspondientes á la bola 9.ª del sorteo de dicha amortización.

Amortización de resguardos al portador de 278, 379 y 330 de setenta y cinco, correspondientes á la bola 9.ª del sorteo de dicha amortización.

FOLLETON.

EL VESTIDO BLANCO,

por

W. WILKIE COLLINS.

(Continuación.)

... dan la apariencia del lujo, me ocuparía tal vez de las ciudades que toman por la futura residencia de Laura, pero, por desgracia, en nada influye el lujo para la dicha. En la última carta de Sir Percival hay un pasaje que no me deja tranquila, con respecto á los planes y proyectos de que nos habla, pues desda, en vista de la delicada constitución de Laura y de los extraordinarios rigores que nos amenaza el próximo invierno, llevar á mi mujer á Roma y permanecer en Italia hasta los primeros días del verano próximo, pero dejando la elección á su propia voluntad, que no le gustaba ese arreglo, podían irse á Londres, alquilando allí la mejor casa amueblada que se encontrase.

... A pesar de mis sentimientos personales, y tal vez otros egoístas, no debo de comprender que el primer proyecto es el mejor para Laura, pues aunque nuestra separación es inevitable sería más corta si se quedase en Londres, pero al mismo tiempo considero cuánto bien no le hará á Laura pasar el invierno en un país cálido, tanto para su hijo, como para su moral, rodeada del encanto de una vida, el primero que hará en su vida en el país más interesante que yo sé, y que no le gustaba ese arreglo, podían irse á Londres, alquilando allí la mejor casa amueblada que se encontrase.

... A pesar de mis sentimientos personales, y tal vez otros egoístas, no debo de comprender que el primer proyecto es el mejor para Laura, pues aunque nuestra separación es inevitable sería más corta si se quedase en Londres, pero al mismo tiempo considero cuánto bien no le hará á Laura pasar el invierno en un país cálido, tanto para su hijo, como para su moral, rodeada del encanto de una vida, el primero que hará en su vida en el país más interesante que yo sé, y que no le gustaba ese arreglo, podían irse á Londres, alquilando allí la mejor casa amueblada que se encontrase.

Interesa de bonos del Tesoro del segundo semestre de 1874, carpetas números 45, 47, 49, 43 y 50, correspondientes á la bola 1.ª del sorteo.

... El laúd Juanita, de la matrícula de Málaga, que salió el día 1.º de Julio con dirección á Valencia y cargamento de azúcar, se ha perdido en la playa de Almuñécar.

De su tripulación nada se ha sabido.

... El lunes continuaron las fiestas del barrio de San Anton, de Mérida, interrumpidas por las lluvias en los días del sábado y domingo últimos.

... La feria de Cartagena, que empezará en 21 del corriente, promete estar muy animada, al decir de personas que se han de aquella localidad.

... Dice La Paz de Mérida, que se acuden con mucha multitud á las clases pasivas de aquella provincia.

... Lesmos en El Diario de San Sebastián, correspondiente al día 4 del corriente, las siguientes noticias:

... Siguen nuestras noticias anoche han quemado los carlistas el caserío de D. Roque Hariz en el barrio de Loyola, con el objeto, sin duda, de que nuestras tropas no puedan estar de avanzada en dicho punto.

... Con motivo de las juntas de Villafraña, los carlistas han anunciado extras extraordinarios de Tolosa á aquel pueblo y vice-versa para el viernes último y hoy domingo.

... Según el órgano carlista, el cabecilla Alvarez ha dejado ya el hospital. Alpocecar marchando en dirección de Cantavieja.

... Niaga El Cuartel Real el viaje del ex-fuero D. Juan á Pau.

... Con fecha 5 de Julio escriben de Bojalaro al Diario de Años de Zaragoza:

... A las cinco de la tarde del 3 nos vimos sorprendidos por la llegada de las fuerzas carlistas que al mando de Dorregaray, Bost, Pallés, Garcia Cuchal y otros venían de Cantavieja por Caspe después de una larga y penosa marcha.

Dorregaray se ha alojado en casa de D. Manuel Rozas, quedándose los otros jefes por los distintos caseríos principales del pueblo, donde han consumido veinticuatro horas, saliendo ayer poco antes del oscurecer, después de haberse racionado de carne con reses de aquí, Peñalba y La Almolda.

... Han tomado la dirección de este último punto, y en el momento que escribimos de la mañana sale el correo y aun hay unos cuantos lanceros en la plaza.

... Dícese de Castellón que el general Montenegro, al su regreso de Morla, ha practicado la operación de la quinta en Calig y otros varios pueblos del distrito de Vinaros, partiéndose después con sus fuerzas á Udenosa, que ya no es un ministerio para nadie va á ser fortificada.

... Persona llegada á Castellón y que ha pasado por las inmediaciones de Cantavieja, confirma las noticias comunicadas en los telegramas oficiales y añade que las murallas están de una larga sucesión de torres por el fondo de la muralla, que continúa siendo muy vivo y nutrido.

... El día 3 del actual falleció en esta corte á la temprana edad de diez y seis años, la bella y virtuosa señorita doña Juana Orlando y Sainza, prima de la señora condesa de la Romana; esta pérdida ha sido sentida por cuantos pudieron admirar en ella la dulzura de su angelical carácter y la pureza de sus sentimientos.

... Dice El Mercantil Valenciano:

... Los carlistas ansían á cumplir sus amenazas respecto á los habitantes de este distrito de Aragón. Dicho artículo, que procede casi en su totalidad de los montes de Alcabas, es detenido por fueros del Collado, que como ya saben nuestros lectores, merecedor por aquellos pueblos amenazando á los acreedores con graves penas si infringen sus órdenes.

... Creemos que las fuerzas que han quedado acantonadas en la villa de Chelva proterjan la condonación de nieve en beneficio, no ya de los dueños de borchesterías, si no del público.

... El estado del simpático banderillero Angel Pastor en ayer tarde tan satisfactorio que, sin haber desaparecido enteramente la gravedad, había muchas esperanzas de una pronta y completa curación.

... Celebraremos en el alma que este lionjero progrese se realice.

... A las tres y media de la tarde se reunió ayer al Consejo de ministros.

... Parece que pronto cambiará de título un colega de la mañana, viniendo á ser órgano de uno de los partidos constituidos en la comisión general de bases constitucionales.

... Esto dice El Diario Español.

... El Cronista, de New-York, que hemos recibido ayer, publica las siguientes noticias de la isla de Cuba:

... HABANA 18 de Junio.—El regimiento de voluntarios catalanes atacó el 16 del corriente á 200 insurrectos en los montes de Vergara, dispersándolos, matando á 100 de ellos, y haciendo prisionera á 38 mujeres. Los españoles no hirieron ningún bala.

... El general Zea ha tomado el mando de Matanzas. El capitán general, conde de Valmasada, se propone volver al campo de operaciones el domingo próximo.

... HABANA 20 de Junio.—El capitán general, conde de Valmasada, ha salido esta mañana para el teatro de operaciones.

... Las fuerzas carlistas del Centro, en su retirada, han quemado cuatro estaciones del ferrocarril.

... Hoy á las cuatro de la tarde se verificará en palacio la ceremonia de cubrirse algunos títulos como grandes de España.

... Dice una carta de San Sebastian, correspondiente al 4 de esta noche del 3 incendiaron los carlistas el caserío de D. Roque Hariz en el barrio de Loyola, con el objeto, sin duda, de que nuestras tropas no puedan estar de avanzada en dicho punto.

... Por el ministerio de Gobernación se han expedido 58 órdenes de embargo y destierro de otros tantos carlistas.

... Por telegramas de ayer se sabe que el brigadier Delatorre obligó á las facciones á abandonar á Berstarro, donde apenas pudieron detenerse dos ó tres horas, y luego con la batallería ligera la reorganización para precipitar su fuga hacia la sierra de Guara.—(Autorizada.)

... La escuadra del Cantábrico ha continuado el bombardeo de los puertos ocupados en aquella costa por los carlistas, y seguirá las operaciones siempre que el estado del mar lo permita.

... Ayer se celebraron las honras fúnebres por los miliciauones navales muertos en 7 de Julio de 1823.

... Asistieron comisiones de todos los cuerpos militares.

... En el Boletín de anoche se hicieron operaciones á la par 100 consolidado, de 15,45 á 15,50 el contado y el día de mé.

... La línea telegráfica de Zaragoza á Lérida no funciona en consecuencia de haberse con mucho trabajo, y el cable de San Sebastian continúa interrumpido.

... vea que hablo siempre con prevención de Sir Percival; pero, en vista del seguro que ha tomado el asunto, debo alegrarme de mi prevención de cosas verdaderas que contra él he concebido. No sé como las he concebido, pues al principio de nuestras relaciones ciertamente no existían.

... Será por la repugnancia que Laura muestra á su matrimonio, ó bien por la simpatía que merece ese pobre niño, ó por el interés que me inspira el ver que el fondo de mi corazón desde que recibí una carta de Ana Catherine! Lo ignoro, y no puedo darme cuenta de los sentimientos que experimento. Sin embargo, es deber mio al presente, que aleje de mi toda desconfianza, y al preciso fines que quiero mi dicho hasta el día en que se verifique el matrimonio. No escribiré más, no.

16 DE DICIEMBRE.—Hace quince días que no abro estas páginas, y hoy vuelvo á continuar mi diario con menos prevenciones hacia Sir Percival. Nada notable ha ocurrido en las dos semanas transcurridas. Los preparativos están casi todos terminados, y nos han enviado ya los pañales para el viaje. La pobre Laura no me deja ni un momento, y ayer noche, no pudiendo dormir ninguna de las dos, vino á metarse en mi cama para hablar con más comodidad.

... Muy pronto voy á perderos, Mariana, —me digo,—quiero aprovechar los instantes que aun me quedan de estar á vuestro lado.

Se casaron en la iglesia de Limmeridge, y, gracias á Dios, no se invitó á la ceremonia á ninguna de las personas que yo amo. Solo el nuestro hermano Mr. Arnold vendrá desde Polestead á servir de padrino á la desposada, pues el hijo de Laura tiene una salud tan delicada, que no puede salir de su estancia con un tiempo tan frío. Si no estuviese decidido á no ver en el porvenir más que su lado bueno, me hubiera parecido de mal augurio el no ver en el momento más decisivo de la vida de Laura ningún miembro de la familia á su lado, pero estoy resuelto á acabar con estos presentimientos siniestros, se decir, á no considerarlos en las páginas de este diario.

... Hoy he llegado mañana, y nos ha propuesto, es el caso de que queramos cumplir las leyes de la etiqueta, que escribamos á nuestro ministro por si quisiera cedernos una habitación en el

... En la estación del Norte ha fallecido ayer de repente un soldado del regimiento de Córdoba, que venía enfermo de Valdemorillo.

... Ante el temor de la aproximación de las facciones, la ciudad de Huesca se ha puesto en perfecto estado de defensa, pues aparta de las obras realizadas por la autoridad militar, todas las empresas principales y puntos estratégicos de la población se hallan en estado de buena defensa.—(Autorizada.)

... A las ocho de la mañana de anteyar, habiendo llamado á la atención del vecindario que la tienda de ultramarinos de la calle de San Vicente, núm. 30, no se abría como de costumbre, se dió conocimiento de esta circunstancia al alcalde de barrio, el que, á presencia del dueño de la finca y tres vecinos de la calle, dispuso fuese abierta la puerta. Dentro de la tienda se halló el referido alcalde y bastiotes, observaron que al suelo, mostrador, trastienda y dos grandes sacas, que contenían la uva garbana y la otra arroz, estaban completamente regados con petróleo, apareciendo quemadas las dos sacas, cuyos artículos, al desparatarse por el suelo, se quemaron las llamas, que dió lugar á un incendio en la casa.

... Alemania, suade dicho periódico, se bastante fuerte para hacer frente á sus enemigos de los dos lados de sus fronteras.

... A las cuatro y media de la mañana, hora en que cerramos nuestra edición, no se ha facilitado á la prensa en el ministerio de la Guerra ninguna noticia de la insurrección carlista.

... La Agencia Fabra nos remitió anoche á última hora el siguiente despacho telegráfico:

BERLIN 7.—La Gaceta de Magdeburgo, periódico oficial, dice, que el amor propio de Alemania se ha resacaído del papel de mediador supremo adoptado por ésta en los últimos incidentes surgidos en la política internacional.

... Alemania, suade dicho periódico, se bastante fuerte para hacer frente á sus enemigos de los dos lados de sus fronteras.

... A las cuatro y media de la mañana, hora en que cerramos nuestra edición, no se ha facilitado á la prensa en el ministerio de la Guerra ninguna noticia de la insurrección carlista.

NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS.

... Ha sido muy aplaudido en el teatro Roma, de Murcia, el Sr. Calvo en la noche de su beneficio. Los abonados le hicieron algunos regalos de importancia, y, terminada la función, la orquesta le dió una serenata.

... La zarzuela en dos actos El diamante negro, estrenada anoche en los Jardines del Retiro, está currita con gracia y la música es lijera y agradable; se repitieron una niueveles del acto primero y un coro del segundo.

... La adjudicación de las muchas que desear.

... Las primeras señoras doña Felipa Diaz y doña Elisa Mendoza Tancor, y el inteligente actor don Emilio Marto, obtienen en cada noche mayores pruebas del aprecio del público en el Principal de Santander.

... En las tardes del 17 y 18 del actual se lidiarán, respectivamente, en la plaza de toros de Murcia, seis toros de la ganadería de D. Gil de Flores, cinco de Vianos, y seis toros de D. Hipólito Flores.

... Los señores Frasuelo y Valdemoro, con sus correspondientes cuadrillas, son los contratados para la lidia.

... En el circo teatro de Jerez se verificó en la tarde del domingo una corrida de novillos de la ganadería de Varela, lidiados por varios aficionados.

... Los productos de la entrada se destinaron al sostenimiento de las escuelas de la Asociación de estudiantes de esta localidad.

... Los becarios lucían vistosas moñas, según dice un periódico de aquella localidad.

... prebiterio, para ocuparlo los días que aun quedan antes de efectuarse la unión; pero como estamos en un invierno, como hombre que no tiene necesario ocuparnos de estas pequeñas trivialidades, y en su consecuencia, he escrito á Sir Percival que vuelva á ocupar su habitación en Limmeridge House.

17 DE DICIEMBRE.—Amaba de llegar y tiene el aire un poco fatigado, un poco inquieto; habla y ríe, sin embargo, como hombre que no tiene cuidado alguno. Tal vez á su prometedora algunos hermosos regalos, alijas del mejor gusto, que mi hermano ha recibido con agrado, al menos con agracia y con una calma perfecta. El único sistema que repela á mis ojos el combate que sostengo conmigo mismo en este tiempo de prueba, es la repugnancia repentina, y bien extraordinaria en ella, que manifiesta por la soledad. En lugar de quedarme á entrar en mi cesar en su habitación, como hacia antes, parece temer permanecer allí sola. Hoy, por ejemplo, cuando después de la ducha he subido para ponerme el sombrero (pues también á pasado) he subido á acompañarme. Además, antes de la comida, y mientras nos vestíamos, ha tenido abierta la puerta que separa nuestras dos habitaciones, para poder cochinarr hablando conmigo.

... Os ruego que siempre haya una persona al lado mio, no me dejes el tiempo de pensar, al presente Mariana, es todo lo que os pido... No me dejes tiempo de pensar!

... Este triste cambio que se ha efectuado en ella, parece darla mucho atractivo á los ojos de Sir Percival, pues lo interpreta, á mi modo de ver, en sentido favorable, como hombre que no tiene cuidado alguno de su alegría renaciente, la febre que colorea sus mejillas, el brillo que anima su mirada. Hoy, por ejemplo, en la comida hablaba con una vivacidad, una negligencia tan evidentemente forzada, y contestando de tal modo con sus instantes suspirios, que más de una vez me he detenido á pensar en lo que me había parecido descubrir en el momento de su vuelta.

(Continuación.)

